

心连新 向未来

——聚焦全省新就业形态劳动者工会工作

全国总工会等部门联合发文——
让货车司机人在“暖”途

本报讯 日前,交通运输部办公厅、人力资源社会保障部办公厅、中华全国总工会办公厅联合发布《关于进一步改善停车休息环境关心关爱货车司机的通知》(以下简称《通知》),要求持续开展加油站型“司机之家”建设,探索推进口岸“司机之家”建设,改善高速公路服务区停车休息环境,健全完善货运平台协商调解机制,组织开展关心关爱帮扶活动。《通知》旨在更好保障货车司机合法权益,加快推动道路货运行业高质量发展。

《通知》主要包括以下内容——

持续开展加油站型“司机之家”建设。各地交通运输主管部门、工会组织要充

分利用加油站现有服务设施持续推进加油站型“司机之家”建设,结合货车司机停车休息实际需求,科学合理建设布局加油站型“司机之家”停车、休息、餐饮、洗浴、洗衣等服务功能区域,设置显著的“司机之家”标志和引导标识,加强宣传推广和动态跟踪监测,并积极探索通过加油站积分等形式,为货车司机提供经济实惠、实用便捷的暖心服务。

探索推进口岸“司机之家”建设。各相关省(区、市)交通运输主管部门、工会组织要站位服务“一带一路”建设,结合出入境货车司机集散特点和实际需求,因地制宜依托国际通关口岸、口岸物流通道货物集散地、口岸物流园区、出入境货车司机集散地等,探索打造集文化宣传、停车休息、生活服务、业务办理、应急保障于一体的口岸“司机之家”,切实解决出入境货车司机的急难愁盼。有条件的口岸“司机之家”可将服务范围拓展至出入境客车司机、游客。

改善高速公路服务区停车休息环境。各地交通运输主管部门要统筹规划建设国省干线公路服务区,增加高速公路服务区货车停车位数量。持续推动落实货车司机“平安守望”行动交通运输更贴近民生实事,灵活采取视频监控、安保巡查、保险等方式,加强高速公路服务区停靠货车燃油安全保障。

健全完善货运平台协商

调解机制。各地工会组织要推动主要互联网道路货运平台企业与工会、货车司机建立协商协调机制,通过恳谈会、协商会、职工代表大会等形式,就运价机制、抽成比例、工作时间、订单分配、奖惩制度、补充保险等直接涉及货车司机权益的事项开展协商,充分听取司机意见建议,及时优化调整相关经营策略,保障货车司机的知情权、表达权和建议权。各地人力资源社会保障部门要积极会同相关部门,聚焦货车司机与平台企业之间因劳动报酬、奖惩、职业伤害等产生的纠纷,推动一站式调解,促进矛盾纠纷实质化解。

组织开展关心关爱帮扶

活动。各地工会组织要持续深化“工会伴您益路同行”关爱货车司机行动,做好货车司机关爱帮扶工作,对符合工会困难职工建档条件的货车司机实现应帮尽帮。要充分挖掘宣传货车司机典型事迹,讲好货车司机故事,弘扬行业正能量,营造关心关爱货车司机良好氛围。各地工会组织、人力资源社会保障部门要通过组织开展线上培训、支持有关行业部门开展相关职业技能竞赛等方式,提升货车司机安全意识、驾驶水平和风险处置能力。对有转岗需求的货车司机,要针对性加强就业指导、困难帮扶。

(据《工人日报》、中工网)

杭州临平工会将“友好”嵌入街道
“哥俩好”绘出幸福“新”场景

外卖小哥和保安大哥体验互换身份。

本报讯 记者吴晓静报道 你来当一回保安,我来当一次小哥。近日,在杭州市临平区临平街道,外卖小哥苏友亮当起了“保安”,站在小区的岗亭前维持秩序;而保安大哥孙健则跟着骑手一起,上门送起了外卖。“每个小区都有自己的制度,还有安全考量”“送外卖时间赶不上,确实挺着急的”……这次身份互换,让两人对对方的工作有了更深的了解,也有了更多的理解。

这一“哥俩好”场景,是临平街道以“‘新’临相融,和谐万家”为主题,打造新就业形态劳动者群体友好型街道暨“小哥IN无忧”主题活动的一个缩影。

作为活动的主办方之一,临平街道总工会主席张月芳表示:“‘小哥IN无忧’不仅是一个口号,更是‘娘家人’对新就业形态劳动者群体的一份承诺。”

如何将活动做到新就业形态劳动者群体的心坎上?临平街道将“小哥IN无忧”分解为五个部分,分别是通行无忧、保障无忧、权益无忧、沟通无忧、优享无忧,并

逐项列出服务清单,如“通过小区门口设立指引图,方便小哥寻找业主地址”“在物业小区门口设置‘小哥驿站’”“落实‘一码维权’,助力矛盾纠纷及时发现,及时解决”。

活动不仅辐射7个社区,还建立了6个优享服务点位。凡是工会会员的小哥,到指定就餐点可以享受每人每天3元的就餐优惠,在指定理发店可享受“洗、剪、吹”优惠服务,去指定营业厅可享受免费的手机贴膜服务和优惠的充话费服务等。

开展交通安全、急救知识培训,邀请律师送法到身边……活动期间,还将开展一系列安全宣传活动和暖心服务活动,切实为新就业形态劳动者群体解决“急难愁盼”。

这一活动是临平区总工会推出的新就业形态劳动者服务“暖新十条”在基层的生动实践。临平区总工会相关负责人表示,今年以来,该区总工会积极拓展新就业形态劳动者建会服务,稳步推进新就业形态劳动

者医疗互助保障项目,安排免费体检、疗休养及定向慰问,成立了区外卖配送行业工会在内的4家区级行业工会,改造提升10

家户外劳动者服务驿站,联合区司法局在3个新就业形态劳动者聚集地设立“新临法援”工作站试点,为18个和谐劳动关系综合

老房变新居
宁波市奉化区总工会创新推出
“暖暖的新家”志愿服务项目

本报讯 记者李凡 通讯员俞丹、沈晓萍报道 “感谢‘娘家人’,改造完就像换了一个家一样,对我们父女俩来说太方便了。”日前,租住在宁波市奉化区岳林街道潘家村的傅先生看着装修一新的房子,既高兴又感慨。

据了解,此次傅先生家的改造工程是奉化区总工会创新打造“暖暖的新家”关爱重病康复新就业形态劳动者志愿服务项目。该服务项目以满足困难家庭基本生活需求为导向,改造内容有针对生活设施安全的改造,包括水电管网、地面通行改造;有针对室内环境整洁的改造,包括墙面、顶面、灯光照明、门窗改造;还有针对改善居住条件的改造,包括卫浴、厨房改造等。该项目帮助新业态困难家庭实现从“住有所居”到“住有优居”。

“傅先生患有疾病,离异、又带着一个女儿,生活条件比较艰辛。”岳林街道康复协会工会小组长王永飞告诉记者,傅先生过去租住的房子十分简陋,没有卫生间、厨房老旧等问题一直困扰着父女。协会在奉化区总工会指导下,对房屋进行了改造。如今,“毛坯房”摇身一变成“新屋”,新装修的卫生间安置了顶灯、热水器、花洒等设施,整个房子墙面也焕然一新。

“这次改造共惠及两户困难户,改造后反馈效果都很不错。”奉化区总工会相关负责人表示,下一步,奉化区总工会将以关爱重病康复新就业形态劳动者志愿服务项目为试点,扩大帮扶覆盖面,关注更多行业困难职工群众,为需要帮助的家庭提供精准帮扶和优质服务。

加强劳动者权益保障
促进新业态规范发展

潘锋印

新闻聚焦

近日,全国总工会、人力资源社会保障部、中国企业联合会、全国工商联联合印发《新就业形态劳动者权益协商指引》(以下简称《指引》)。

《指引》内容共十三条,包括鼓励企业和工会组织、劳动者代表双方积极开展协商。《指引》强调,双方代表在协商会议前应广泛征集各方诉求,根据本行业实际情况,有重点地协商确定议题,并提供相关资料,还列举了配送企业、出行和运输企业、家政服务企业协商中涉及的派单规则、保险保障、报酬规则、技能培训等一般性议题。

新就业形态劳动者主要指线上接受互联网平台发布的配送、出行、运输、家政服务等工作任务,按照平台要求提供平台网约服务的劳动者。当前,大数据、云计算等新技术的广泛应用,促进了平台经济的繁荣发展,也推动了新业态的不断涌现,为劳动力市场注入了新动能。新业态已经成为我国保就业、解决结构性就业矛盾的重要途径,发挥着显著的就业“蓄水池”作用,蕴含着巨大的发展潜力和潜能。

就业问题的解决,根本要靠发展;劳动者权益保障问题的解决,需要靠新业态的持续健康发展。第九次全国职工队伍状况调查结果显示,全国新就业形态劳动者已达8400万人,占职工总数的21%。新业态具有雇佣关系灵活化、工作内容碎片化、工作方式弹性化等特点,部分从业者面临工作时间过长、平台规则制定不够透明等问题。加强新就业形态劳动者权益保障,是一道必须尽快解答的现实课题。

维护好新就业形态劳动者的合法权益,为他们创造更为良好的从业环境、更有前景的发展环境,是推动实现高质量充分就业的内在要求,也是全社会的共同期待。加强新就业形态劳动者权益保障,有利于拓展劳动者就业增收新途径,也将为企业带来更强劲、更长久的发展动力。

完善新就业形态劳动者权益保障制度。各级党委政府和相关部门要进一步加强

东阳市总工会上门指导开展工资集体协商
助力民宿行业工会行稳致远

本报讯 记者羊荣江 通讯员杜娅玲报道 怎么让民宿行业工会“建起来”“活起来”,让为民举措“动起来”“干起来”,让工会服务“暖起来”“实起来”?近日,东阳市佐村镇塘丘村民宿行业联合工会工资集体协商会议召开。这也是东阳市5家民宿行业工会中首家开展集体协商的工会。

东阳市佐村镇塘丘村海拔750多米,曾获评“浙江省级气候康养乡村”“浙江省级

森林人家”等,是远近闻名的“天然氧吧”“康养圣地”。目前,塘丘村共有民宿11家,农家乐15家,床位260余张,吸引了大量游客前来休闲度假。今年3月,塘丘民宿行业联合工会成立。

为激发行业工会活力,做到既要“建起来”又要“活起来”,东阳市总工会工资集体协商指导员牟华积极与佐村镇总工会对接联系,深入基层一线,与村党支部书记、镇驻村干部、村网格员、工会主

席等进行座谈交流,了解当前该村民宿行业发展所需所求、从业人员所急所盼,初步确定5项议题开展协商。

本次集体协商会,协商双方代表围绕保障职工权益、提升服务水平、推进医疗保障等5个核心议题展开深入讨论。

值得一提的是,佐村镇相关负责人参加了此次集体协商,这不仅促进了政策与实际需求的对接,还激发了与会代表的创新思维,在交流和探讨

中,一个个问题有了实实在在的解决举措。

塘丘民宿行业联合工会主席楼美丹说,塘丘民宿行业虽然取得了一定的发展,但从业者多为村民,随着名气越来越大,游客日渐增多,服务水平有待提高。

对此,佐村镇总工会主席陈正强表示,民宿行业联合会将推出一系列专业培训,包括接待礼仪、清洁标准、客户关系管理、美食制作培训,提升民宿的整体服务

水平,满足游客日益增长的需求。

通过开展此次协商会,相关议题都有了明确的推进举措。

在接下来举行的恳谈会上,民宿代表胡爱香提出了村庄缺少公共厕所的问题。相关负责人回应称,已考虑购置移动公共厕所,以满足游客需求。此外,还将根据大家的建议开展针对性的消防安全演练和食品安全培训,确保民宿行业的安全与合规。

工运
论坛